Социологический опрос

Образ жизни современных школьников: факторы рискованного поведения.
В исследовании приняли участие 903 респондента, учащиеся 6-10 классов школ города Омска. Среди них 443 юноши (49,1%) и 460 девушек (50,9%). Анкета состояла из нескольких тематических блоков.
Отношение к курению.

Большинство опрошенных (77,7%) отнесли себя к числу некурящих. Оставшиеся 22,3% составляют учащиеся, употребляющие сигареты (редко или периодически).
Юноши чаще выбирают варианты «до 10 и более сигарет в день» и реже вариант «курю редко». Девушки же, напротив, склонны к варианту «курю редко», а ответы «до 10 и более сигарет в день», как правило, не отмечают. 
Подобное распределение можно объяснить наличием гендерных стереотипов: сигарета как символ мужественности, «взрослости», мужской сексуальности. Курящая девушка же выглядит несексуально, непривлекательно, неженственно. Данный факт свидетельствует о существующем и в настоящее время негативном отношении к «курящим девушкам».
Интересные закономерности прослеживаются в распределении количества курящих по классам. Шестиклассники, например, не склонны выбирать ответ «курю редко». Данный факт можно проинтерпретировать следующим образом. Видимо, проблема курения ещё не актуальна для респондентов этого возраста (11-12 лет). Семиклассники и восьмиклассники также не курят. Показательным является 9 класс. В данном случае, подростки склонны выбирать варианты «курения» и не выбирать вариант «не курю совсем».
Возможно, именно в возрасте 14 – 15 лет у подростков начинается стадия «коллективного, социального курения», так как фактор «группы», «группового признания» является определяющим в поведении тинэйджеров.
К 10 классу курение перестаёт носить столь «массовый» характер. По всей видимости, некоторые подростки просто отказываются от этой привычки, а у других курение приобретает более «стабильный», умеренный характер. 
Отношение к алкоголю.

Не употребляющих алкоголь только 36,3 % (что значительно меньше группы некурящих респондентов). Редко пьющих (иногда, по-праздникам) - 46,8 %. И, наконец, подростков, употребляющих алкоголь чаще 1 раза в месяц - 14,5%. Эта группа невелика, однако, принимая во внимание негативное воздействие, которое оказывает алкоголь именно на молодой организм, стоит задуматься.
Шести- и семиклассники, как правило, не употребляют алкоголь вообще. Девяти- и десятиклассники употребляют алкоголь не чаще 3-х раз в месяц и по-праздникам. 
Таким образом, начало употребления алкоголя относится к возрасту 15-16 лет и связано с праздниками и семейными торжествами. Подобная практика потребления спиртных напитков прививает традицию «праздника с алкоголем» и может стать серьёзным фактором в формировании рискованного поведения.                                              
Отношение к наркотикам.

56,9% школьников определяют наркотики, как вещества, приводящие к зависимости. Довольно многочисленна группа, затруднившихся ответить на этот вопрос (14,7%). Возможно, это связано с низким уровнем информированности подростков по данному вопросу (в частности, среди шести-, семиклассников, ввиду неактуальности проблемы для этого возраста).

По возможности привыкания наибольший риск, по мнению респондентов, составляет употребление кокаина, героина и экстази. А вот сигареты и алкоголь такого опасения не вызывают. Низкий «пивной» процент вызывает тревогу, так как случаи пивной алкоголизации особенно характерны для молодёжной среды.
Более половины опрошенных (56,8%) считают, что наркомания излечима. Этот факт вызывает опасение, поскольку столь неадекватное восприятие опасности наркозависимости может подвигнуть подростка попробовать наркотики из чистого любопытства, «баловства». 
Большая часть респондентов (68,2%) берут ответственность за приём наркотиков на себя. 27,6% видят в этом участие не только своё, но и других людей. И только 3,3% опрошенных относят ответственность за своё возможное употребление наркотиков на совесть других людей. 
Причём с возрастом у респондентов наблюдаются изменения в осознании себя как самостоятельной личности, отвечающей за свои поступки. Если для 6 класса характерно перекладывание ответственности за собственное употребление наркотиков на других людей, то семиклассники уже видят в этом решении и часть своей вины. Восьмиклассники «винят» в возможном употреблении наркотиков только себя. Десятиклассники, как правило, не складывают ответственность на других людей за свои поступки, но и не берут её на себя. Это можно проинтерпретировать следующим образом: возраст (15 - 16 лет) уже не позволяет «винить» в своих ошибках других людей, но не является ещё фактором, определяющим самостоятельное, ответственное поведение. 
В целом, можно отметить, что школьники ведут достаточно здоровый образ жизни. Однако, обнаруженный недостаточный уровень информированности, отсутствие адекватного и полного знания о негативных последствиях, связанных с употреблением алкоголя и наркотических веществ, может способствовать формированию у подростков рискованного поведения.






